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INTRODUCTION

In recent years there has been a mwmremsm:m of anti-nuclear activity in

Western Europe, the United States and Canada.. This has been accompanied by

an attempt by some academics to explain this phlenomenon. This study was

an attemp to look at attitudes towards nuclear weapons as well as discovering

whether or not attitvdes were translated inlo:action. In anticipation

that not all attitudes would in fact be translated in action.. I wanted to
two

discover why this was the case, The: research was carried out in 5 parts

and the following report is likewise divided,

In the first part I critically assess Lke methods used by opinion pollsters
when attempting to 1ap attitudes;; in particular attitudes which could be
extremely contraversial and contradictory. It was for this reason that I
conducted a general survey using questionmaires.. This survey was carried
out on a number of students studying Sociology at the University of
Edinburgh, The main aim of this was an attempt to get some idea of the
degree of knowledge my sampple held on nuclear weapons as well as how

important the topic of nuclear weapons was seen to be.

This survey, however; was limitled since there was a limited number of items
in: the questionnaire;; some of which were problematic themselves.. Despite
this, the results highlight the problems encountered when attempting to
interpret responses to questionnaire items as well as telling me something
about. the knowledge about.and salience of nuclear weapons.. An inleresiing
gender difference in responses was also apparent and a discussion of this is

presented although it was not. initially intended..

)
This,. however, was a preliminary survey and the sec¢:d part is the report
of a more detailed investigation using informal interviews., I attempted
to tap attitudes towards nuclear weapons and action taken in support of
nuclear disarmament,. I also discuss the effect the medja, family and friends:
might bave. had on individual attitudes with particular reference to decisions
about whether or not to »NXo*Noﬁ%wmm of action geared towards nuclear
disarmament: anti-nuclear demonstrations and membership of C,N,D. Again this
study has its limitations given that only 12 interviews were: conducted and
the gender difference noted in the questionnaire responscs vas not explored
for this reason.. However the  interviews have shown a:W& allowing respondents:
to answer in their own. words provides a better insight into attitudes by
individuals since in some cases respondents did contradict what they had
previously said during the interview, The results also show that one should
not consider attitudes to be held individually. Perople who we have close
contact with can and ofiten do have an effect on our attitudes and action.
Likewise the popular images of. asm.wmwomvso<mam:».vonwﬂmwmn in the media
can have an effect on decisions to. participate: in anti-nuclear demonstrations

and C.N.D.



THE QUESTIONNAIRE.

(1) Background to Questionnaire

Opinion polling took off when modern sampling techniques were: developed:
earlier this century for it proved: possible to estimate the characteristics
of 2 very large number of people from a relatively small sample, so long
as it was selected at random.. Pollsters then attempted to tap attitudes

on anything from capital punishment to soap powder.

Many opinion polls have been conducted on the issue of nuclear weapons.

However-it is my beliefl that pollsters perhaps feel that r

pondents

are giving their opinions on topics such as C,N.D, vnilaleral mmwmﬂsmsmmw.
the arms race and so on in the belief that the respondent knows what
C.N.D, the:arms race and so on is (Marsh 1971%). Likewise they may also

on
assume that respondents hold an opinion®“these issues..

The oo:anw of 'opinijon' ::QmHHMMm the methods used in opinion polling..
The notion is individualistic:and is built on the idea that everyone
holds an opinion about everything and that these opinions are fixed and
latent with the potential to cause actions or verbal behaviour; responses
to questionaire items are therefore treated as indicators of underlying
attitudes. It has been shown, however, that the most methodical and
rigorous social surveys may produce misleading results to questions.. This
was the case with Goldthorpe et al's study of Vauhxall workers in ILuton..
One month: after they had published: their findings which portrayed

workers as being, compliant and having good relations with the management,
the workers went on strike over some minor grievance (Goldthorpe et wH—nmgv
In this sense scgme attitudes are too comwplex to be accurately reflected

by a few quentions, That is not to say that attitvdes crymol be tapped

at all.
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1 agree with Marsh's assertion that certain questions should be aSked The questionaire then, contained 3 sets of questions, all containing one

about any poll. She suggests the following: have the: respondents previous or several questions which had been asked of a sample of the public

knowledge about the topic under discussion? This is important since during surveys carried our by Gallup. The quesiions were in accordance

questions give people: the opportunity to give definite and coherent with the aims of the survey and access to the results was obtained.

opinions on topics about which, in reality, they may know nothing. This Aermmo questions are indicated by an mmaoﬂwxv

was demonsirated in Stanley Paynes 'The Art of Asking Question'. Aww%:m—mmc

He reports on a study carried out on a sample of Americans who were asked The first set of questions consists of 4 questions aimed at discovering

how much they approved or disapproved of the 'Metalic Metals Act of 1947'. whether or not my sample knew something about the topic of nuclear

70% of the respondents gave a clear verdict. of approval or disapproval. weapons:

This was surprising given :that no such 'Act' existed..

* AAV As: far as you. know,. do we have nuclear weapons: located in Britain?

Even if respondents have heard about the topic under discussion one Yes;NojDon't Know

should always ask how important is the issue to the veople being quesiioned? (2) As far as youw know does Britain produce warheads for nuclear

This is equally important since questions give people the opportunity weapans? Yes;No;Don't Know

to give definite and coherent opinions. on topics which may have compiex (3) Have: you heard or read about the: 'cruise missile'?

and contradictory opinions or no opinions at all. Yes;No;Don't Know
(4) How much would yow. say you. knew about. nuclear weapons capability

One should, .then, make sure respondents not only have previous knowledge to destroy? A great amount;A Fair Amount;Not Much;Nothing;Don't Know

about the topic you are discussing but also see it to be important to

them, before attempting to lap such attitudes. The second set of questions were an attempt to discover how imporiant

an issue the lopic of nuclear weapons was seen to be:

A questionaire was then constructed with several purposes in mind: to

overcome some of the problems with opinion pcllsy to discover something Amv Do you consider the nuclear weapons controversy to be of importance:

of an answer to the questions just p-sed; to provide background to a more to you? Yes;No;Don't Know

detailed investigation and provide a comparison betveen my sample and a (6) How often do you consider the Possibility of a nuclear war breaking

sample of the general. public. out’ in which nuclear weapons will be used? Frequently;Sometines;Nevers

Don't Kuow

(7) Pave you in the past.month discussed or thought about the

£5ibilily of a naclear var breaking oul? YessRayDen't Fnow




* (8) How worried are you about the chances of a nuclear war breaking
out in which nuclear weapons will be used? Very WorriedjFairly Worrieds:
Not Worried At All;Don't Know

va Are you more worried now than a few Years ago about. the possibility

of a nuclear war breaking out? Yes;NojDon't Know

While question (5) directly taps salience, questions (6), (7) and (8) -
contain indicators of salience asking how much my sample considereds
discussed or thought about;: and worried about the possibility of a
nuclear war breaking out.. Question Amv was aimed at gainin

as to whether or not the recorded salience had been a long held view,

The last set of questians ask about attjtudes towards soire of the

contravesial issues relating to nuclcar weapons..

* AAOV Do: you think the: fact that. Britain itself has nuclear weapons
w:o%memm or- decreases the risk of nuclear attack on this country?
Increases;Decreases;No Effect;Don't. Know
* (11) Do you think that anti-nuclear demonstratiions contribute to peace
or do you think they make peace more difficult to achicve? Contributey;
Make More Difficult;Make No Difference;Don’'t Know

AQMV +Ifi the public strongly disagreed with nuclear weapons do you think

they could put a stop to the arms race? Yes;No:;Don't. Know

These' questions far from exhaust ithe issuves relating to nuclcar veapons

but were of interest to me,

J
I thought it would be betler to gain some background information on the:
students themselves, I therefore included in the questionaire a set of
4 questions to determine the age (2 categories: 17-20 and 21 or over)y

sexj: faculty of study and year of study..

A pilot study was carried out on a number of friends, not all students,,

but no alteration was made,
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(2) sample

Although I could have used a sample of the general public the questionaire
was given to students studying Sociology 1 at Edinburgh University. This
ohoice had several advantages: Firstly, many people stereotype students, ”
sociology students in particular, as being more 'radical' than members

of the general public. This, then, would perhaps be highlighted by a
greater knowledge wvozmwwwuwmzom of nuclear weapons. As well as more
'radical® mweuﬁzamm towards nuclear weapons. This hypothesis could be
tested given that. I had included in my questionaire guestions which had
already been asked of the general public.. Secondly, working within the
sociology department reduced adminisirative difficulties:s I would have
had to get. written permission to carry out a survey of students from a
different department,. Third y, it enatled me to obtain a high return on
the questionaires in a short space of time (see below). Finally,
Sociology 1 was choten, in particular, since it had the largest. number

of students studying Sociology.

I could have posted the questionaires or allowed tutors to hand them out
in tutorials.. This would have meant that the students would have meant
that the students would have to complete them in their own lime and

return them to me,. However, it was the final term and if I was to conduct
interviews before the students went on vacation it was important to gain

as high a response rate as possible in a short space of time.. I then

decided to ask the lecturers concerned ifi I could hand. out the questionaires:

during lecture time and wait until they had completied them. (This involved
more physical labour given ihat Sociology 1 was divided into 3 'options'
classes but the pressure of time wes more imporiant). Fcrmission vas

granied and 1 obtained a 66% response rate in one week.

23]

Sociology 1 is made up of 122 students: 38 males and 84, females (31% and
69% respectively). As already mentioned a 66% response rate was obtained

(28% males and 72% females).



(3) The Results

To recap, my questionaire was constructed with several purposes in mind..
Firstly, to overcome some of the difficulties in tapping attitudes. Secondly,,
to discover whether the respondents held a degree of knowldege on the topic

of nuclear weapons; to discover how important the topic of nuclear weapons

was to the respondentsy to gain some insight into the attitudes held by the
respondents, Thirdly, to provide background information to a more detailed
investigation using interviews.. Finaly, to provide a comparison between

my student sample and a sample of the general public,.

Given that I bad asked the sex of the respondents I decided to see if any
gender difference was apparent,. The results of the questionaire did highlight

a gender difference and a discussion of this is included..

(a) Xnowledge

Despite the difficulties with some of the questions, the questions in this
section produce results which indicate that the topic' of nuclear weapons was

not alien to my sample..

Not surprisingly, all the respondents knew that nuclear weapons were located in
Britain and had heard or read about the 'cruise missile'. The questions
relating to the: production and destructiveness of nuclear weapons did not
produce such homogenous results.. Just over half of the respondents Amaﬁw

knew that Britain did produce warheads for nuclear weapons Ammm Table Av: I
now feel,. however, that the use of the word 'w:rhead' vas perhaps misleading.

A high percentage of the total (3%%) answered 'don't know'. It is not clear
wheither they do not know what. a 'warhead' is, or whether they do not know if

Britain produces warheads for nuclear we:jpons, 1 fell into the same trap that

tion that

opinion pollsiers very ofien de, ¢'ven ny ze¢ cnis doe

1o

o Warhead was before asking whether or not Britain produced them.. This problem,
unfortunately, was not spotted during the pilot study.
"Table (1)

As far as you know does Britain produce warheads for nuclear weapons?

Total Response Males Females
Yes 54% 50% 55%
No 119% 23t %
Don't Know 35% 2% 38%

Returning to responses to the questionaire, more than threeguarters (771%)
said they knew at least a fair amount about nuclear weapons capability to

destroy (see Table 2)
Table (2)

How much would you say you knew about nuclear weapons in terms of their

capability to destroy?

Total Response Males Females
A Great Amount 16% 234 14%
A Fair Amount. 619 68% 58%
Not Much 22% 9% 269,
Nothing 19% - 2%

The figures from Tables (1) and (2) can be seen to highlight a gender differece
in responses to 2 of the questions in this section. Tt appears that 5% more
females knew that Britain does produce warheads for nuclear weapans Amam

Table dv. These figures must, however, be treated with caution..

\



Firstly the:sample is small., If one more male had responded 'yes® to this
question the difference between male and female responses would be reduced
to 1%. Twe difference between males and females answering 'no' and 'don't
know! is of course more substantial.. I do. however, feel that it would be
interesting to Jdiscover whether or not a similar gender difference would be

apparent in a larger sample,

The: sample size is not the only reason for caution. Given my scepticism.
about this question,, just discussed, it could be that although more females
may know that Britain produces warheads for nuclear weapons less females
know what.a warhead is: 38% of females responded 'don't know' compared to
2Pt of males, The responses to the question on nuclear weapons capability
to destroy indicate that women know less about this (see Table 2), I

would like to suggest, however, that this could be more to do with the
images men and women:. hold of themselves.. Women are perhaps less likely to
admit to how much they actually know or more specifically, given the range
of possible answers opt for a less positive one. It is not, then, clean
whether women in fact know less about nuclear weapons capability to destroy

or nuclear weapons in general..

Comparison with Gallup's Poll:
As discussed earlier 100% of: my sample knew nuclear weapons were located in

Britain. The figures from Table (3), however, show a difference of 3T%

between my sample and a sample of the public.

\

Table (3)

As far as you know do we have nuclear weapons located in Britain?

Gallup Gallup Student Survey
Nov. *79 Jan '80 May. '84

Yes 59% 6 %% 100%

No 134 9% -

Don't Know 28% 28% -

It is now realised that the difference these figures suggest, may not be a
product of the samples themselves., I am comparing my survey results which.
were carried out in 1984 to a survey carried out in 1980. The increase in
knowledge could have more to do with the increascd publicity nuclear
weapons have had since 1980 with particular reference to the decisions to
introduce 'cruise missiles' and trident at the end of 1979 and the begining
of 1980 respectively. Unfortunately this was not realised in time to obtain
a more recent, public poll of this question. If this had been possible: I
would have been able to come to some conclusion as to whether or not my

student sample was in fact more knowledgable,

(b) salience

The respondents 1o the general question which asked whether the respondents
thought the nuclear weapons controversy was important to them, showed this to
be: the case for the vast majority (90%). The responses to the other 3
questions in this section suggest a high degree of concern about the

possibiility of a nuclear war breaking out, hence the importance of the topic

of nuclear weapons,



Although from Table (4) we can see that just over a quarter (29%) of the
respondents said they frequently considered the poss3ibility of a nuclear war
breaking out cnly 3% said they had never considered this possibility. Almost
threequarters (74%) had however, discussed or thought about the possibility
of a nuclear war breaking out in the past month (see Table mv. This and

the fact that a high degree of worry was recorded (see Table 6) does seem. to

indicate that the topic of nuclear weapons is seen to be important.

Table (4)

How often do you consider the possibility of a war breaking out in which

nuclear weapons will be used?

Total Males Females
Frequently 29% 3% 129
Sometimes 67% 27% 83%%
Never % = %
Don't Know 1% - 2%

Table(5)

Have you in the past month discussed or thought about the possibility of

a nuclear war breaking out?

Total Males Females
Yes 74% 729 74%
No 219 23% 219.
Don't Know 5% 5% 9%

Table 6

How worried are yow about the: chances of a nuclear war breaking out in

which nuclear weapons will be used?

Total Males Females
Very Worried 42% 27% 48%
Fairly Worried 41% 45% 40%
Not Worried At All 13% 2% 9%
Don't Know 4% 5% 3%

The final question in this section was aimed at discovering whether or not
the concern about the possibility of a nuclear war breaking out was a long
held view. 70% of the respondents in fact said they were more worried now
than a few years ago AMmm e&vmeQVz Although no real explanation of this can
be given ati presenty, this change does not appear to be due to the fact that
the students had got older, in the sense that the majority of the students
would have dmm: about 16 years old a few years ago and would perhaps be

more aware about current affairs in general now. If this was the case one
would expect the 10 respondents who were not more: worried now, than a few
years ago to be older. However, out of the 10, 5 belonged to the 17-21 age

category while the other 5 belonged to the 21 and over category.

Table: 7

Are you more worried now than a few years ago about the pessibility of a

nuclear war breaking out?

Total ales Femrales
Yes 0% 55% 6%
Ro 25% 459 17%
Don't Know 5% - T




As with the lknowledge questions, ihe questions in this section produced
results with interesting gender differences. Almost threequarters Aﬂwa of
males said they frequently. considered the possibility of a nuclear: war
breaking out compzred to only 12% of females (see Table 4). This however
does not necessarily mean that females are less concerned about this prospect.
It may again be due 1o the fact that females opted for a lesser choice of
answer, given that the majority of females responded ‘sometimes'. This

could also account for the relatively low total response to 'frequently'

Jjust discussed.

Given the above hypothesis it is interesting to noie that when asked about
how worried respondents were about the prospect of nuclear war, more
females than males said they were''very worried] (see Table 6). Almost
half the female respondents said they were 'very worried! compared to only
27% of males. Likewise only 9% of females said they were not worried at
all compared to 2% of males.. This difference is not surprising given

the ways in which gender differences are socially produceds: females mHmW
brought up to believe that they are more caring given their ability to
produce children, while men are seen to be agressive., The difference may
be a reflection of this, therefore does not contradict the above hypothesis
that in general females perhaps opt for the lesser choice of possible

answers, when responding to Questionaire items,

It is interesting to note, however, that more females than males said they

were more worried now than a few years ago (see Table 6)

Comparison with Gallups Poll

The comparison question in this section of the questionaire>also shows a
difference- between my sample and Gallups sample-of the public. My sample:
appears to be more. worried about the: prospect of a nuclear war breaking
out. in that, the. vast majority of my mWSﬁwo Amoﬁv said they were either
'fainly' or 'very worried' compared to just over half (56%) of Gallups:
Ammm Table mv. With. the oo;v&%wew<w knowledge question,, however,, it was
not: clear whether the-difference was due to the'sample characteristics oz
an increased awareness in general over time.. This comparison does reduce
the: time factor from 4 to 1 year but could again account for some of the
difference. I would like to suggest however that a large proportion of
that difference is due to the sample: characteristics: themselves and that
:Q sample are:in fact more  worried than a sample of the public.

Table (8)

How worried are: you about. the: chances of a nuclear war breaking out in

which nuclear weapons will be used?

. . Student

Gallup Survey

April '83 May '84
Very Worried 25% 42%
Fairly Worried 31% 41%
Not Worried At All 42% 13%
Don't. Know 2% 4%

(¢) Attitude

The responses from this section suggesis that the majority of my sample

reject lhe idea ihzt Britain's nuclear wezvons reduce the risk of

\



on this country but are not particularly optimistic about the effectiveness

of demonstrations or public opinion to bring peace.

From Table 9 we. can see that almost! two-thirds (68%) of the respondents
thought that the presence. of nuclear weapons in Britain increased the: chances
of nuclear attack on this country while only 13% believed that presense to
decrease the risk of attack,

Table (9)

Do you think the fact that Britain itself has nuclear weapons increases or

decreases the risk of attack on this countiry?

Tatal Response Males Females
Increases 64% 55% 6%
Decreases 13% 2% 9%
No Effect. 15% 14% 16%
Don't Know 8% 8% 8%

With respect. to anti-nuclear demonstrations slightly less than bhalf the
respondents (48%) thought that demonstrations did contribute to peace

(see Table eov' However only 12% believed them to be detrimental.

Table (10)

Do you think that anti-nuclear demonstrations contribute to peace or do you.

think they make peace more difficult to achieve?

Total Response Males Females

Contribute 48% 27% 55%

Make More Difficult 129% 239 99,

Make No Difference 269 2794 26

"Ton't Know 12% 189 10%
\Q

The final question in this section also indicates a high degree of pessimism,.
Less than half the respondents (43%) felt that if the public stronly
disagreed with nuclear weapons they could do something to put a stop to

the arms race while 38% thought they could not (see Table 11), (The
ineffectiveness of action is discussed in the interview section). I now
feel,. however, that this question was perhaps too broad.. I refer to

'the public' and it is not clear what public I am refering to: the British
public or the: world's public. I also assume that respondents know what
the 'arms race' is, Again this highlights the: difficulties in tapping
attitudes from simple questions and why I felt it necessary to carry out

a more detailed investigation of attitudes towards nuclear weapons using
interviews,

Table- (11)

If the  public strongly disagreed with nuclear weapons do you think they

could do anything to put a stop to.the arms race?

Total Response Males Females
Yes 43% 41% 434
Na. 38% 41% 36%
Don't Know 19% 18% 219

These questions also show a gender difference in responses,. More females
appear te rejecl the idea that Britain's nuclear weapons reduce the risk

of attack on this country: two-thirds of the female respondents thought

that Britain's nuclear weapons increased the risk of atiack compared to just
over balf of ibe mnles (see Table 9).

Females also appear to be less

pessimistic about the effectiveness of anti-nuclear demonsirations to bring

'€ over h21f of the female respondents (L

aid 1hey 1hoveht that snti-

194



nuclear demonstrations contributed to peace compared to just over a quarter
of the males (see Table 10).. Likewise only 9% of females thought that.they

made peace more difficult to achieve, compared to 2% of males.

Comparison with Gallup's. Poll

A difference between ihe responses of my sample and that of Gallups is
again noticable., As discussed above two-thirds of my semple do not believe
Britain's nuclear weapons reduce: the risk of attack on this country. In
comparison, only one-third of Gallups sample of the public responded in
this way (sec Table 12). Likewise:r almost half of my sample thought that
anti-nuclear demonstrations did contribute to peace compared to a quarter

of Gallups (see Table 13).

Although those mmﬁwmﬁm:omm could again be: affected by time, this seems
unlikely given that no real change in the attituvdes of the Wm:mHmH public
is recorded between 1980 and 1983 to the first of these comparative.
questions (see Table 12). I would therefore, like to suggest that my
sample is not typical of the general publicand are perhaps more radical..
This is in accordance with the stereotypical image of sccioleogy students,

Table (12)

Do you think the fact that Britain jtself has nuclear weapons increases or

decreases the. risk of attack on this country?

Gallup Gallup Gallup Gallup Student Sample
Sep '80 Nav '81 Nov. '82 Feb '83 May '84
Increases. 26% 31% 28% 359 649
Decreases 3% 369% 41% 41% 13%
No Effect 27% 22% 24% 1% 155
Don't Know 10% - 10% T ™ 8%

Table (13)

Do you think that anti-nuclear demonstrations contribute to peace or do you.

think they make peace more difficult to achieve?

Gallup Student Survey
April '83 May '84
Contribute 24% 48%
Make More Difficult 45% 12%
Make No Difference 25% 26%
Don' t. Know 6% 12%

(d) Conclusjon
Although the questions themselves are not without fault, this survey has
shown that the general topic of nuclear weapons was not alien to my sample

given the degree of knowledge reported. The recorded concern about the

‘prospect of nuclear war also suggests that this topic is seen to be important

to the majority of the students. A gender difference was also recorded,
however, it is not clear whether women know more or less about the topic of
nuclear weapons or whether women are in fact more or less concerned about
this topic. This and my proposition that females perhaps respond less
positively to questions which have varying degrees of possible answers

deserves further research.

My attempt to compare my sample vith a sample of the general public was

limited given the number of questions and the effect change over time could
have had on lhe recorded difference.. However I would like to suggest that
Sociology siudents as a samole are not typical of the general public and are

perbaps mere 'radical', This is in accordance with the slercoly;ical image

VA



of sociology students,

This survey, however,, was a preliminary study before carrying out a more

detailed investigation of attitudes towards nuclear weapons,

PART TWO : THE INTERVIEWS.

2.7



(1) Introduction to the: Interviews

Given my scepticism about the ability of simple questions to tap attitudes
which could be extremely contraversial and contradictory, I thought that
informal interviews would be a better method of tapping attitudes towards
nuclear weapons. An interview schedule was then constructed to tap further
attitudes towards nuclear weapons. Not all aspects ef the nuclear weapons
debate could be discussed during short interview and therefore deal with

some which I saw to be the: major issues.. Those: discussed were the likelih.od
of nuclear war; the: chances of surviving = mclear vary the chances of
surviving a nuclear war; Britains nuclear defence policy, that is the need for

a detterant and the cost of nuclear weapons.

I was also interested in whether or not attitudes towards nuclear weapons
and in particular attitudes towards Britains nuclear defence policy was
translated into action. I was not able, however, to ask about all the
possible types of action which could be taken and in my own work only asked
whether or not »:mﬂMZ&mﬁ<matmmm had taken part in anti-nuclear demonstrations
and whether they were members of C.N.D. In the belief that not all those

in favour of unilateral disarmament would have taken either of these: forms
of action I wanted to discover why this was the case. I therefore asked

why these types of aclion were:not taken as well as asking about the

effectiveness of these types of action in general.
Since these types of action are geared towards unilaieral as vell as

multilateral nuclear disarmament it was anticipated that some of the

interviewees woulld participate in such action for this resron. However

15

The main reason, given by those who were in favour of unilateral
disarmament, as well as general criticisms ahout attempts 1o bring

disarmament was the: ineffectiveness of such action.

The effectiveness of action taken in support of beliefs was seen to be one

of the main reasons given by 'Nuclear Freeze Activists' and 'Survivalists'

in a study carried out in America by Tyler and McGraw in 1982 (Tyler and
McGraw awmuv. In their study they asked about 4 psychological factors

which they saw to be important before action was taken in support of attitudes.
They however neglected to consider other types of factors, including external.
influences on individual decisions.. Pursuit of a sociological perspective

makes this neglect unacceptabile,

Sociology tells us that there is no.such thing as *'human nature'. We learn
to become members of a particular society and the mgst important forces
involved: are social not biological or instinctual., Individvals are
constantly learning about ways of thinking and behaving in ways considered
appropriate by those members of society with whom we come into contact. In
the: interviews I then attempted to discover to what extent close family

and friends might have had on the interviewees attitudes towards nuclear
weapons and in particular decisions to take action. This is a difficult
task given that much of the influence of family and friends on individuvals

is unintended and informal, as a product of social interaction between people
in extremely close phsical and emotional proximity to one another, rather than

deliberate instruction., I therefore used as indicators of the influence

Ly



family and friends might have had by asking whether or not the interviewees
had disagreed with.anyone about the issues discussed. I also asked whether:
any of their friends or relatives had taken either of the forms of action
discussed. The interviews did show. that soume. of the interviewses decisions
to take or not to take action was probably affected by friends and relatives..
The. general piciure, however, was that there was no overally conformity of

the attitudes held by the interviewees and their close friends and relatives.

The: media also constitute potentially strategic socialisation agencies..
Exposure to and consumption of media products has become an integral part of
daily life: for the majority in Western societies, occupying a.considerable:
proportion of leisure time.. For example television is the principal activity
of most adults and children (Bilton et al 198! ).. More specifically then

the: media represent an M:mwwwcmzwo:muwmmm channel for the distribution of
social knowledge-and hence a potentially powerful instrument of social control.
The. popular image: of the media especially television amd press jis that the
media simply reflects the ideas existing among the mass of the population..
It can and bas been argued, however, that the media does not simply reflect
the social world but structures it for us.. It was for these reasons that I
attempted to discover the: extent to which the media might have influenced
the attitudes of the interviewees. 1 therefore asked where: information on
nuclear weapons and related issues was obtained as well as asking about the
ways in which the ammmw reports demonstrations. Although the majority of

information was oblained from. television and newspapers most of the interviews

expressed an awareness that the media, very often, did not give fair coverage

o)

to demonstrations and demonstrators..

It was not clear firom the interviews, however, the extent to which the media
actually influenced the 'type of people! who demonstrated and were members

of C.N.D., did not base their criticism on actual experience and was perhaps
itore a product of the ways in which demonstrators and C.N.D. members are
stereotyped in the media. One woman also pointed out that her attitudes were

perhaps a product of Western 'propoganda’,

The: media, family and friends, of course, are not the only potential influences
but it was not possible to explore all or, even many of these in the present

study.,

Througnout the interviews I again attempted to tap the salience of the attitude:
expressed. I used indicators similar to those employed in the questionnaire..
Although a detailed discussion of this is not presented in the present report
the attitudes disclosed did not appear to be on the spot decisions but were

views which had been held for some time before the interviews..

The: interviews produced a vast amount of data and I was unfortunately unable:
to inculde all of this in the present report. The transcriptions can be made

available to any interested party..
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(2) The Sample

To ease the pressures of time it was decided to ask the respondents to the
questionaire whether they agreed to a short informal interview.. If this
was the case, they were to give their name, address and telephone number
at the end of the questionaire.. Thirty three respondents agreed to take
part in an interview: 12 males and 21 femaies.. I then randomly selected

6 males and 6 females,

It would have been better to chose a sample of those 33 students who were
more knowledgable about and salient of the topic of nuclear weapons, This
was not possible since I did not have time to tabulate the responses before
oo:m:newaw the. interviews: it was getting nearer to the end of term and I
wanted to complete my interviews before the students went on vacation. This
however was not of major importance given that knowledge about and salience

ofi, each issue discussed in the interviews was tapped.

Tables were constructed to see how representative, those who agreed to beé
interviewed and those actually interviewed were of the total responses..

(see >uvmzmwx_v
The interviews lasted about. 20 minutes and were tape recorded., Ten of the

interviews were carried out in the Sociology Department while the other 2

were carried out in the homes of interviewees..
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(3) The Fesults

(a) Attitudes Towards The Likelihood of Nuclear War

Out: of the 12 interviewees, 9 thought that a nuclear war was likely. of"

those 9, 5 believed that a nuclear war would break out during their or:

lifetime, The other 3 interviewees, however did not think that a nuclear

war would ever break out. When asked if they thought this a possibility

during their own lifetime, the following responses were given.

Susan Well if there is going to be a nuclear war it is likely that
it. is going to be in my lifetime. But at the same time I
don't think that there will be.. I don't know I'm not sure

about that.

Bruce I don't: think there is going to be a nuclear war.. I've got
my fingers crossed.

Paul I don't think its ever likely to be honest..

Paul -is the only one who seems sure about this, while the other 2 appear to
base their negative response on hope rather than a genuine belief that a
nuclear war will never break out.. This is highlighted by the fact that both
said they were worried about nuclear war breaking out and could envisage the
potential causes of oo:mwmoa..

Susan (+...) there have been one or 2 scares in the past, when yow
get politically unstable characters like General Gadaff; or
someone like that (.....) which I think is the most frightening
thing in my opinion.

Bruce (....) I don't think that there's going to be a nuclear war
between the Soviet. Union and the United States. The only
thing I'm worried about is the Middle East. Especially the
gulf where they have nuclear weapons but not the conscience
to use them..

IEven Pavl who appeared to be more sure about the unlikelihood of a nuclear

war breaking out was worried about the Middle East.
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Paul

(+ees) the major worry for me at the moment is the
Middle East, that has the potential for starting something..

These apparent contradictions highlight my point that attitudes can very

often be inaccurately reflected by simple questions,.

(b) Attitudes Towards Survivability

All the interviewees were pessimistic about the.effects of a nuclear zmw.

All believed that. there would be few survivors.

Aizms asked: How many people would survive: a nuclear zmwv

Aileen
Mary

Susan

Donald
Henry

Paul

Only a small percentage
It wouldn't be: very many

The consequences would be absoclutely disasterous. (....) there's
not much hope.

Not many, a few million.. 5
Very few in Britain

(....) At the end of the day I don't think anyone would
survive,

Those that would survive were said to be those living in remote places or

an elite section of the population who would be protected in 'bunkers'.

Amy

Henry

Bruce

Tony

(++..) there are jungles in wherever that nobody's going to
bother bombing,

(....) people living in remoter places might survive.

(....) the government will have bunkers for the so-called
elite,

(....) Basically, officials, administrators and people like
that (wonld survive). T think ithe vast vast majority would
be killed..
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Three interviewees,, however, said ihey were not worried about these

consequences,. All giving reasons for this,

Elaine Not really cos I don't think it'1l happen in my lifetime..

Mark I was (worried) at a time when I was a bit frightened but
we have not reached the stage where humanity deserves that
«ess we're not due for extinction yet.

Paul No because its out of our hands (....) what's the point of
worrying about things I can't. control (.....)

Although the chances of a limited war or a winnable war were not asked abgut

directly these possibilities appear to be ruled out given the above

attitudes towards the consequences of a nuclear war.. This was also

highlighted when discussing whether or not any country had a lead in

nuclear weapons.. Half of the interviewees said that it didn't make any

difference given that it didn't make any difference given that there were

enough to blow the world up several times over.

Dona ld I don't think that really matters if that's true about having
enough to blow the world up 4 or 5 times.

Mark I laugh at this, the Russjans say the Americans have so much
and it doesn't really matter they've got enough to kill each
other,

Bruce We are at the stage now where the United States and the

Soviet Union could blow the world up about 8 times over so
numbers doesn't really come into it. It's the effect that
counts,

Paul (....) but numbers doesn't matter the sheer power of the
things makes numbers an absolutely stupid waste of time A1.q-v

Tony I think its irrelevant.. Tt's just statistics., If they can
destroy the world a 100 times over then what's ihe point,



Elaine No I don't agree with Thatcher cos she's just a maniac any-

Susan A....v We: have so much nuclear weapons that could destroy the way. So it's just an excuse to have them really,
world so many times over it's a bhit silly to talk about how
many weapons each side has.. Amy I think they're possibly right. but on the olher hand there’s

plenty of countries, Scindinavian countries which don't have
nuclear weapons,
Out. of the other'6 interviewees 3 said that America was in the lead; 2 said

Mark Its (Britain's nuclear weapons policy) not a deterrent, there's
they didn't know and the other thought 'if not equally balanced there's not not much use in having it.

such a big deficit in Russia's. favour’..

(d) Attitudes Towards The Cost of Nuclear Weapons

Aog Attitudes Towards Britains Nuclear Defence Policy Not surprisingly everyone interviewed thought. that the amount of money spent
Tony and Paul, regardless. of their views on the likelihood of nuclear war and on nuclear weapons was ridiculous. However, Tony and Paul were able to
the consequences of such a war;. were the only interviewees who agreed with Justify the cost given their support for Britains nuclear defence policy.

Britains nuclear defence policy. This in Paul's case was related to the

Paul (.++¢) I know it's downright bloody disgusting .... I mean,
fact that Britain would 'lay itself open to attack'y in particular Russian ideally in an ideal world the whole thing is wrong and we
should stop it immediately but its mot an ideal world .....
invasion. It's just one of these thinss, that's economics.
Tony I believe the money for this country to have an independent
Paul (eses) I see the Russian's as a threat cause their whole way : deterrant to be well spent but for the 2 superpowers its
of life is aimed at spreading cemmunism throughout the world pointless spending all that money. Its obscene really (....)
veo. and how they spread it, they have no qualms. I mean peaple are starving and they're spending billions of pounds
you've only got to look at Afghanistam .... on nuclear weapons,
Tony on the other hand did not see Russia to be a particular ihreat ta Britain Two of the 10 who did not think the amount of money spent was justifiable
and was concerned about Britain having an independent defence policy in case gave examples of how the money could be better spent..

the Americans pulled out.

Mary (++++) T think they (the Government) could be doing spending
it on other things 1like hospitals, they're running down the
Tony Tts. (Britain's Nuclear Weapons Policy) an insurance, that National Health Service. I think they should be building
they're: (Government) not going to be subject to blackmail from hospitals and making sure there's enough Doctors and Nurses.
am outside: power,. insurance against attack or if the Americans
pull out. Bruce (....) Why not put it (the money) into job creation.. Why
. not keep Bathgate open.. They make out that nuclear weapons
are the needed thing, the necessity and you can close down
The other 10, however,. rejected the Governments position that Britain's industry.

nuclear weapons acled as a deterrent,.

For example

Aileen Well it's not going to matier whether or not Rriisin has
nuclear weapons..



Amv Attitudes Towards Anti-Nuclear Demonstrations and C.N.D.

Out of the 10 interviewees who supported unilateral disarmament only 2 were
members of C,N.D. one of which was the only person who had been on a
demonstration in support of nuclear-disarmament.. The other 8 had considered

taking these forms of action but only one had not rejected this consideration

and in fact said she would probably join C.N.D. in the near future. The
major criticisms of anti-nuclear demonstrations and C,N.D. was the ineffec-
tiveness of such action. Two main, related, reasons were given as to why
these types of action would not bring about nuclear disaim-wnt: the.
Government 'won't listen' and the 'types of people' who participated in such

action.

The other 2 had not considered these types of action since they were seen to
support unilateral disarmament, something n:mo: both disagreed with. One of
them, however; was not. critical of demonstrations and C,N.D. and thought

they helped achieve nuclear disarmament.

The Government 'Won't Listen'
When asked whether anti-nuclear demonstrations help achicve nuclear

disarmament. the following responses were given:

Mary (eee.) I just don't think the: Government listens. It's not
bothered.
Elaine (+...) It (demonstrating) just makes the Government or whoever

knows that there are a lot. of people against it but I don't
think it will bring peace,

Benxy Not with the present Government.

Paul (++ee) The Greenham Common women are doing a damned good job
(....) but at the end of the day they've failed. The
Governments taken no notice of them .... Unless Yyouw can
orcastrate a large block (in Parliament) then demonstrations
are, well, vocal but thats about it really,

Bruce With this Government there's no chance demonstrations aren't
gonna make any difference to Government policy.

Bruce continued to explain that the West German demonstirations were more.

wide-spread than those in Britain and even if they djdn't have much effect,

The: only action he believed made the Government take notice was the Toxteth

and Brixton riots:

Bruce The only thing that has done anything to change Government
policy is the Toxteth and Brixton riots (....) but when it

gets to the stage of setting fire to cars to make Governments
take notice there is no hovre for peaceful demonstrations..

Mary also gave an example of other failed demonstrations:

Mary There used to be ones at Aldermaston in the fifties and they
just sort. of faded away.

Respondents cynicism concerning how likely it was that a Government would

take steps towards nuclear disarmament was more general than the remarks

Quoted. They not only saw the Government as unresponsive to demonstrations

but as generally unlikely to carry out a policy of nuclear disarmament. This

was highlighted when discussing the labour parties nuclear disarmament policy

at the last general election. Nobody had a strong feeling that this would

have been carried out fully, if at all,

Mary A....v 1'd say they'd get rid of cruise but I don't know about
Polaris cos that's been with us for years and years and they
never sajd they'd get rid of them 10 years ago so why this big

thing about it now. I mean they didn't stop it coming in, in
the first place.
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Elaine

Amy

Rhona

Donald

Mark

Bruce

Paul

They probably would have got rid of a few to start with, then
it would dwindle away and faded into obscurity and nobody
would hear much more.

Probably not, being cynical, cos most. Governmemts don't.carry
out their policies (.....)

I don't think they would have carried it out fully but I think
they would have made a start..

Well in 1974 they put in their manifesto that they rencunced
any intention of moving into a new generation of nuclear
weapons and then they still updated Polaris secrelly without
telling anybedy.

I just think there would be too many difficulties, the army
and that have too much power, and probably be able to wreck

the Government.

A....v I can't just see then throwing away nuclear weapons.
They might have fudged around the issue (.....)

(¢v--) I don't think they would have carried it through (....)

'Types of People.

The: other reason for the ineffectiveness of these forms of action was that the

type cf people who went on demonstrations or were in C.N.D. were not the type

of people who would be listened to and often gave the 'cause' a bad name.

(When discussing demonstrations)

Elaine

Susan

(¢eevs) At times they (demonstrators) can just go too far and
do more harm than good.

(....) If it was a bunch of doctors and lawyers and all sorts
of very highly respected people and politicians protesting
than people would take notice of them. As it is its sort of
barber jackets, green wellies type of people and people tend
to ridicule that and I don't think that'll get anywhere.

Similar critisms were made about the people in C.N.D.:

Elaine

A.eevv if you could get away {rom the fanatical people who
don'l do the cause much good. Cos a lot of them are gquite
mad,

It can be seen then, that these interviewees did not wish to associate
themselves with those 'types of people'’. The 'types of peovnle' who were
considered to be effective were doctors, lawyers, politicians, public and

religious figures,.

Another reason for not taking action was the feeling that one individual

will not make much difference:

Mary (....) cne person's not going to make much difference (....)

Bruce 1 suppose you could argue that it would be one more member
but one more member isn't going to make much difference.

The other reasons for not taking these forms of action were 'never get round

to it' or ‘'having other commitments',

(f) Influence of Friends and Relatives

It was only directly indicated twice, during the interviews that a friend
had in actual fact influenced individual decisions on action:

(When asked why not a member of C,N.D.)

Susan (eee) I know actually a friend of mine who did join C.N.D.
and she left again because of the things she was asked to do
as a member .... she was asked to go round campaigning and
knocking on peoples doors ....

(When asked if any of friends members of C.N,D)

Rhona (e.ve) Well its actually through my friend that I've decided
I might join.

Rhona's father, however, was also a member of C.N.D. and could also have

influenced that decision. Likewise the only interviewee who had been on a

demonstration was accempanied by her brothers and sislers. She and her

sisler were also

mbers of C.N.D. It scems lilely thati }

o
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influence decisions to take these actions given that during a discussion

about political activity the following was said:

Aileen (veew) my sister was in Militant. but she isn't any more ....
she discussed how she was getting disillusioned with it and
I think that made me decide not to join although I did go to
one: of the meetings myself. .

With respect to attitudes. in general influences of friends and parents was

reported.

(When discussing membership of political parties)

Susan Ae..'v I think I'm probably a product of my parents actualiy
because they're very sort of liberal people (....)

(When discussing consequences of nuclear war)

Mark A.s..v a friend I spoke to was saying that nobody would risk
the consequences yet cos humanity isn't ready for extinction
and I thought that was right.

These examplcs show that individuals do not use the 'facts' of nuclear

weapons in a social vaccuum, Individuals dg not decide in isolation whether

or not to take action or what their views are on certain issues. Often these

decisions are taken in conjunction with relations to significant others.

However, my interviews also showed that in many instances my interviewees
held opinions which were contrary to many of the people whom they had close
contact.. This point was illustrated by the incidence of disagreement: some
of the respondents had disagreed with both friend and parents about certain
issues, The typical*picture then did not suggest conformity of opinions
between self, close friends and parents although at times friends and

parents did have a direct impact on cpinions..
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(g) Influence of the Media

Although my interviewees consumption of media products, more specifically
television and newspapers, was low the majority of the interviewees

obtained their knowledge about nuclear weapons from these. This and the fact
that their was an awarness of media bias would suggest that the media did

not play a major role in influencing attitudes towards nuclear weapons..
However it seems likely that with respect to attiludes towards demonstrations,
in particular the 'types of people!' taking part in such action, the media

could bave influenced one interviewee in' particular..

When asked whether or not the media reporied demonstrations accurately the

following responses were given:

Aileen (++..) just their bias in facour of not showing a lot of
conflict because it causes instability.

Mary I suppose it is a bit bjased the way they do it but its Jjust
sort of what everyone expects. They like to see people
: shouting and things like that.

Elaine (e+.+) well bias usually towards the Government and not, they
den't really give a true report. on why people are demonstrating.
Amy Usually quite fairly, thats looking at it with a very critical
eye because 1 tend to be very wary of what the media says.
If there's a big demonstration it usually gets fair coverage.
Its quite fairly done. ,

Susan I think actually reporters are quite sympatihetic towards
nuclear people .... cos in a way its against Government policy
and maybe that creates a more exciting story for them (....) I
don't know exactly if thats true or not..

Rhona They do it very fairly really.
Mark They either sort of ignore you Aamso:mwﬁwwmosmv or write the

same thing over and over again. You're rcally trying to get
publicity and that you don't get.



Bruce If there's any irouble at a demonstration its front page
news and centre page spread and a couple of weeks ago ....
there was semething like 10,000 on the march to Aldermaston
and there was a tiny little bit, 2 inches on page 2 tucked
away beside 'the weather' (....) it doesn't get press
coverage at all if it is peaceful,.

One of the criticism Susan had about anti-nuclear demgnstrations was the

"type of people' engaged in that action. She also believes, however, that

the media are ‘sympathetic towards nuclear people. I would like to suggest

then that her image of the people participating in anti-nuclear
demonstrations is. one which is portrayed in.the media 2nd is not based on

real experience. This is not made explicit but highlights the influence

the media can have on attitudes,

What is more conclusive however is the references made, by one of the
interviewees 'propaganda’.

For example

(When asked if any one country in lead with nuclear weapons)

Mary I suppese you automatically, well propaganda you sort of
assume that it must be Russia cos you don't know whats
going on there .

e

(When asked if would like to know: more about C.N.D.)

Mary I sunpose sg, I think you soxrt of get ithe image that they're

all sort of young hippies on drugs. Just dropouts sort. of
thing.
This would suggest that her attitudes towards nuclear weapons were in fact
influenced by the popular images portrayed in the media. She is however

now aware: that these images may not in fact be accurate..

(h) Conclusion

The interviews have shown that attitudes towards nuclear weapons can be
contraversial and contradictory and that this may not have been recorded when
using questionnaire items with set answers to gather information. That is

not to say that the interview method is not without faults. One problem
encountered was analysing the materiall obtained, As already mentioned the
results just discussed do not include all the material obtained but rwmrwwmsam
the importance of taking into account how attitudes are shaped an in particular

how: decisions to take action in support of attitudes csrn le affected by

external factors.

The - aims of the interviews were perhaps too numercus but the report provides

many areas for further detailed investigation..
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OVERALL CONCLUSION

This study has highlighted the problems of tapping attitudes which could
be extremely contraversial and contradictory and that great care should
be taken when attempting to tap such attitudes. My own research was an
attempt to overcome some of these problems and although my methods are
not without fault some of the findings are interesting and deserve

further research.

The results of the general survey carried out using questionnaires has
shown that my student sample held a fair degree of knowledge mvoce
nuclear weapons and saw this topic to be of importance to them, # gender
difference in responses was recorded but it is not clear from the
questionnaire itself whether or not the women in the sample actually know
more or less about the topic of nuclear weapons or whether this topic is
seen to be more or less important tothem, Some of the difference may be
attributed to the fact that women perhaps respond less positively to
questions which have varying degrees of possible answers. The sample
however, is small and to come to any conclusions about gender differences

further research should be carried out.

The results of the questionnaire also suggest that my student sample are
not typical of & sample of the general public and are perhaps more radical.
I would like to point out however that the results should be treated with
caution given the limited amount of questions and the problems encountered
with some of the questions themselves. If the pressures of time and
resources had not been so great the scope of the questiornmaire would have

been extended.

W\

The interviews show that although ten out of twelve interviewees were .
against the governments nuclear defence policy only one had in fact
been on a demonstration in support of nuclear disarmament and she

and one other were the only members of C.N.D. The main reason given
for non-participation in these types of action was the ineffectiveness
of such action. It was said that the 'government won't listen'or

the 'types of people' participating did the cause no good. The other
reasons given were 'laziness' or 'nmever get round to it', Two people
also felt that they taﬂo taking other action in the form of religious
or political beliefs and activities. It must be stressed, however

that one must take into account how attitudes are shaped and in
particular how decisions to take action wl support of attitudes can

be affected by external factors. In the present study I only looked

at the effect of the media, family and friends on the interviewees.
although in many owwmm the interviewees did hold attitudes which were
contradictory to those held by their friends and relatives in some
cases these can be seen to have had an effect on attitudes and decisi
to take the types of action discussed.

The scope of the interviews was perhaps too broad. This lzcame apparent
when processing the interview transcriptions. However the present
report can be seen as a preliminary investigation and provides many

areas for further rsearch,
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I am a jwnior honours sociology student at Edinburgh University and I have
to submit a project as part of my final assesement. I have chosen the topic of
nuclesr wespons and am carrying out my own research. I would be grateful if you
could assist me by answering the following questions. The information you give
will be strictly confidential and will not be used for anything other than my
projeet. Thank you.

Age: aqlmo_ _ 21 or over _ _

Sex: Male _ _ Female _ _

Faculty: moo.mo»D Arts D m&._ _ Other D
Year of

Studys 1 D Other D

1. As far as you know, do we have any nuclear weapons located in Britain

Yes D
No D
Don't know D

2. Ag fer as you kmow does Britain produce warheads for nuclear weapons?

Yes _|||l_
No D
Don't know D

3. Have you heard or read about the 'Cruise Missile'?

Yes D
No D

L. How much would you say you knew about nuclear weapons in terms of their
capability to destroy?

Heather Dowar

a great amount
a fair amount
not much
nothing

don't know

OO0

Contd. over...



9.

2,

Do you consider the nuclear weapons controversy to be of ony usvon&goo to you?

Yes D
No D )
Don't know D

How often do you consider the possibility of a war brecking out in which
nuclear weapons will be used?

frequently D
sometines D

never
don't know D

Have you in the past month discussed or thought about the possibility of a
nuclear war breaking out?

Yeo D
No D
Don't kmow D

How worried are you about the chances of a .zm.w breoking cut in which muclear
boubs will be used?

very worried D
fairly worried D

not worried at all D ;

don't know D

Are you more worried now than a few years ago about the possibility of nuclear
war bresking out? g

Yes D
No D
Don't know D

Contd.over...

3.

10. Do you think the fact that Britain itpelf has nucleor weapons increaseg or
docreases the risk of a nuclear attack on this country?

Increases D
Decreases _..u
No effect D
Don't know 1

11. Do you think that anti-nuclear demonstrations contribute to peace or do you
think that they moke peace more difficult to achieve?

contribute H_

moke more difficult D

noke no difference | _

don't know D

12. If the public strongly disagreed with muclear weapons do you think they could
do anything to put a stop to the arms mnce?

Yes m
No D
Don' know B

I sholl be carrying out interviews on the same subject to goin more research
material for my project, If you ogree to a short informal interview please f£ill
in your nome, address and, where possible, telephone number below. The information
you give me will again be strictly confidential and no names will be disclosed in
uy project or to any person other than myself. Thank you for your tinme and
co-operation.
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